

(文章编号) 1007-0893(2021)14-0130-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.14.057

重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊 溶栓治疗脑卒中的临床研究

卢晓丽 段肖亮 王志愿

(平顶山市第一人民医院,河南 平顶山 467000)

[摘要] 目的:探究重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊溶栓治疗脑卒中的临床效果。方法:选取2015年6月至2019年3月平顶山市第一人民医院接收的急性脑卒中患者86例,按照随机对照原则分成两组。对照组患者43例,采用常规溶栓治疗方法;观察组患者43例,在对照组治疗基础上联用重组组织型纤溶酶原激活剂治疗。比较两组患者治疗前、治疗1d、6d、15d后的美国国立卫生研究院卒中量表(NIHSS)评分,治疗1个月后的生活质量综合评定量表(GQOLI-74)评分。结果:治疗前、治疗1d后,两组患者NIHSS评分比较,差异无统计学意义($P > 0.05$);治疗6d、15d后,观察组患者的NIHSS评分低于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$);治疗1个月后,观察组患者GQOLI-74中躯体、心理、社会、物质4个维度评分均高于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论:重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊溶栓效果较好,能够促进脑卒中患者神经功能恢复,改善患者生活质量。

[关键词] 脑卒中; 重组组织型纤溶酶原激活剂; 早期急诊溶栓

[中图分类号] R 743.3 **[文献标识码]** B

脑卒中是一种急性脑血管疾病,患者脑部血管突发性断裂或形成栓塞,脑部血液循环系统功能受阻,大脑缺血导致脑组织或神经系统受损,多发于中老年人群,发病率、致死致残率较高,有效治疗时间较短,患者常因发病送治不及时错过有效治疗时间导致死亡^[1-2]。临床治疗脑卒中主要以溶栓治疗为主,重组组织型纤溶酶原激活剂是一种早期溶栓药物,临床研究发现其对治疗脑卒中患者效果较好^[3]。本研究旨在探究重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊溶栓治疗脑卒中的临床效果,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2015年6月至2019年3月本院接收的急性脑卒中患者86例,按照随机对照原则分成两组。对照组患者43例,男性23例,女性20例;年龄41~72岁,平均年龄(56.78 ± 4.47)岁;发病至接受治疗时间1~4h,平均时间(2.84 ± 0.27)h;并发高血压患者28例,高血脂患者21例,糖尿病患者17例,冠心病患者15例;患者美国国立卫生研究院脑卒中量表(national institutes of health stroke scale, NIHSS)评分(14.58 ± 1.27)分。观察组患者43例,男性22例,女性21例;年龄42~74岁,平均年龄(57.24 ± 4.63)岁;发病至接受治疗时间1~4h,平均时间(2.91 ± 0.16)h;并发高血压患者30例,高血脂患者20例,糖

尿病患者18例,冠心病患者16例;患者NIHSS量表评分(14.29 ± 1.34)分。两组患者性别、送治时间、并发症类型、NIHSS评分比较,差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可对比性。

1.2 纳入及排除标准

1.2.1 诊断标准 按照中华医学会神经病学分会2014年发布的《中国急性缺血性脑卒中诊治指南2014》^[4]中关于急性脑卒中的相关诊断标准进行诊断。

1.2.2 纳入标准 所有患者均按照《中国急性缺血性脑卒中诊治指南2014》确诊为急性脑卒中;患者NIHSS评分均小于16分;无脑卒中发病史患者;近半年未接受抗凝、溶栓治疗患者。

1.2.3 排除标准 NIHSS评分大于16分,存在死亡可能患者;伴有严重凝血功能障碍患者;CT检查发现颅内出血或大面积脑梗死患者;合并其他严重器官类疾病患者;精神异常患者。

1.3 方法

对照组患者给予常规溶栓治疗,医生根据患者病情酌情采用低分子右旋糖酐、复方丹参注射液、脑细胞活化剂、甘露醇、阿司匹林等药物治疗。观察组患者在对照组治疗基础上联用重组组织型纤溶酶原激活剂(山东阿华生物制药有限公司,国药准字S20070023), $0.9 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1}$,单日剂量最多不超过90mg,先将总剂量的10%以静脉推注方式给药,

[收稿日期] 2021-05-11

[作者简介] 卢晓丽,女,主治医师,主要研究方向是急诊内科。

剩下部分以静脉滴注方式给药，时间 60 min。两组患者均连续治疗 2 周，治疗期间详细观察患者的生命体征。

1.4 观察指标

比较两组患者治疗前、治疗 1 d、6 d、15 d 后的神经功能恢复情况，使用 NIHSS 对患者进行测评，包括意识水平、凝视、视野、面瘫、上肢运动、下肢运动、共济失调、感觉、语言、构音障碍以及忽视 11 项，共 45 分，评分越高代表神经功能受损越严重，患者神经功能恢复越差。生活质量：比较两组患者治疗 1 个月后的生活质量，利用生活质量综合评定量表（generic quality of life inventory-74，GQOLI-74）对患者进行测评，包括躯体、心理、社会、物质四大部分，每个部分 0~100 分，评分越高代表患者生活质量越好。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者 NIHSS 评分比较

治疗前、治疗 1 d 后，两组患者 NIHSS 评分比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；治疗 6 d、15 d 后，观察组患者的 NIHSS 评分低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者 NIHSS 评分比较 ($n = 43$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	治疗前	治疗后 1 d	治疗后 6 d	治疗后 15 d
对照组	14.58 ± 1.27	12.54 ± 0.86	11.64 ± 1.04	9.83 ± 1.09
观察组	14.29 ± 1.34	12.42 ± 0.92	9.19 ± 0.76^a	7.21 ± 1.12^a

与对照组比较， $^aP < 0.05$

注：NIHSS — 美国国立卫生研究院脑卒中量表

2.2 两组患者生活质量评分比较

治疗 1 个月后，观察组患者 GQOLI-74 中躯体、心理、社会、物质 4 个维度评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者生活质量评分比较 ($n = 43$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	躯 体	心 理	社 会	物 质
对照组	71.54 ± 4.85	76.84 ± 6.82	80.14 ± 3.84	76.18 ± 4.53
观察组	85.45 ± 5.54^b	90.34 ± 5.08^b	88.63 ± 4.92^b	84.36 ± 5.94^b

与对照组比较， $^bP < 0.05$

3 讨 论

脑卒中具有发病前无明显症状、发病急、病情发展快等特点，临床死亡率较高，目前医学界均认为预防是最好的措施。发病时患者四肢突然无力，昏迷、口眼斜歪、严重头痛等病症，高血压是脑卒中主要的发病原因之一，最常见的发病原因是脑部血管内壁生成小血栓，小血栓发展到一定规模脱落阻塞血管，导致大脑供血障碍，发生脑卒中^[5]。临床治

疗脑卒中以溶栓为主要治疗目的，由于脑卒中患者神经功能受损，往往对患者预后生活造成一定影响。重组组织型纤溶酶原激活剂被证明可以有效进行溶栓，保护患者神经组织，效果较好。

本研究中，观察组患者的 NIHSS 评分、GQOLI-74 评分均优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，表明重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊溶栓效果较好，能够促进脑卒中患者神经功能恢复，改善患者生活质量，利于患者预后。

重组组织型纤溶酶原激活剂是一种早期溶栓药物，适用于急性心肌梗死、血流不稳定的急性大面积肺栓塞以及急性缺血性脑卒中。现代医学研究发现，重组组织型纤溶酶原激活剂是一种糖蛋白，患者接受重组组织型纤溶酶原激活剂治疗时，可直接促使纤溶酶原转化成纤溶酶，纤维蛋白降解，溶解血块，达到溶栓的目的；重组组织型纤溶酶原激活剂通过静脉注射治疗时，与血液循环系统中的纤维蛋白结合才能发挥其药物活性，这种相对非活性状态，使其对整个凝血系统的影响较轻，安全性较好；纤溶酶原转化成纤溶酶不具有抗原性，临床可以重复多次使用^[6-7]。随着研究的深入、临床使用的推广，研究又发现纤溶酶原转化成纤溶酶在治疗脑卒中患者，最好在发病 3 h 之内给药，不然治疗效果达不到最佳状态，患者死亡率相对增高^[8]。

综上所述，重组组织型纤溶酶原激活剂早期急诊溶栓效果较好，能够促进脑卒中患者神经功能恢复，改善患者生活质量，利于患者预后。

〔参考文献〕

- (1) 李春生. 不同剂量的重组组织型纤溶酶原激活剂静脉溶栓治疗急性脑梗死临床研究 (J). 中国实用神经疾病杂志, 2017, 20(5): 108-110.
- (2) 肖凯文, 唐玉兰, 张先龙. 重组组织型纤溶酶原激活剂超早期静脉溶栓治疗急性脑梗死的疗效研究 (J). 中国全科医学, 2011, 14(23): 2595-2597.
- (3) 李晓波, 黄敏, 陈蓓蕾, 等. 急性脑梗死合并心房颤动患者的重组组织型纤溶酶原激活剂静脉溶栓治疗 (J). 中华老年医学杂志, 2016, 35(1): 22-26.
- (4) 中华医学会神经病学分会. 中国急性缺血性脑卒中诊治指南 2014 (J). 中华神经科杂志, 2015, 48(4): 246-257.
- (5) 黄敏, 李晓波, 陈兰兰, 等. 前后循环急性脑梗死患者重组组织型纤溶酶原激活剂静脉溶栓的临床疗效比较 (J). 中华老年心脑血管病杂志, 2016, 18(4): 398-400.
- (6) 徐霁华, 秦伟, 袁俊亮, 等. 超早期应用重组组织型纤溶酶原激活剂静脉溶栓治疗超高龄患者脑梗死 (J). 山东医药, 2017, 57(15): 68-70.
- (7) 郭刚. 重组组织型纤溶酶原激活剂结合溶栓治疗对急性脑梗死患者血脂及神经功能的影响 (J). 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(14): 78-79.
- (8) 许育伟, 曾宪杰, 何文贞. 重组组织型纤溶酶原激活剂联合鼠神经生长因子对缺血性脑卒中患者疗效的影响 (J). 中国医药科学, 2018, 8(2): 237-239.